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УГОЛОК  РЕДАКЦИИ





 


ТЕМЫ НОМЕРА:





С Новым годом!





УРОК СВЕТА.





МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ БОРЬБЫ С КОРРУПЦИЕЙ.








ПАПА, МАМА, Я СПОРТИВНАЯ СЕМЬЯ.





СПОРТИВНАЯ ПОБЕДА.




















Поздравляем  Петренко Веру Петровну, ставшую победителем краевого конкурса 


«Лучший учитель русского языка и литературы Ставрополья-2015»





Дорогие ребята! Уважаемые коллеги!


Поздравляем вас с одним из самых любимых и светлых праздников – Новым годом, который создает особую атмосферу добра,  волшебства, ожидания чуда! Пусть наступающий год принесет в каждый дом удачу и благополучие, станет успешным и плодотворным во всех добрых делах, осуществлении намеченных планов, оправдает самые  лучшие надежды и ожидания!





























УРОК СВЕТА,





       


15.12.2015г. в школе прошел урок «Свет в нашей жизни». Главная идея урока – показать учащимся ценностное содержание и целостность окружающего мира, связь человека с природой; способствовать формированию активной жизненной и познавательной позиции школьников. Познакомить обучающихся  с проблемами энергосбережения в разных отраслях хозяйства и возможными путями их решения. Мотивировать старшеклассников на энергосберегающий образ жизни.


Во всех классах на всех параллелях урок начался с видеообращения  Генерального  директора ЮНЕСКО Ирины Боковой.
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ПОМНИ!
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БЕЗОПАСНОСТЬ





В преддверии новогодних каникул члены отряда ЮИД  провели для учащихся начальной школы акцию «Внимание, каникулы!» и еще раз напомнили гимназистам о правилах поведения на дороге.


ЗНАЙ! ПОМНИ! СОБЛЮДАЙ!





БЕЗОПАСНОСТЬ





    


Поздравляем победителей и призеров конкурса:


Гурбин Богдан, Огородникова Дарья, Обрященко Ольга, 


Салова Анастасия


Носонова Варвара!


Молодцы!





КОНКУРС «По безопасным дорогам в безопасное будущее»








СПОРТИВНАЯ ПОБЕДА





В нашей школе прошел турнир по баскетболу среди общеобразовательных учреждений Труновского района. Поздравляем наши команды с победой!














 «Папа, мама, я- спортивная семья»


В семейных соревнованиях приняли участие 8 семей: Лыковы, Байдины, Переверзевы, Махмудовы, Павленко, Самойленко, Григорьевы, Волковы. Участникам были предложены различные конкурсы «Скейтбордисты», «Веселая переправа», «Точный бросок», «Прыжки в длину», конкурс  капитанов, болельщиков. Во время отдыха гостей и участников болельщики удивляли веселыми танцами, музыкальными зарядками. В конце соревнований определились победители и призеры: 1 место- семья Махмудовых, 2 место- семья Байдиных, 3 место- семья Павленко.














«ПАПА, МАМА, Я  - СПОРТИВНАЯ СЕМЬЯ
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 Учителем истории и обществознания была проведена  «Твои права и обязанности» среди учащихся 6-ых классов. Ребята путешествовали по станциям: "Разомнись-ка", "Нарисуй-ка", "Придумай-ка", "Подумай-ка", "Определи- ка", "Угадай-ка".Первое место заняла команда 6 "А" класса, 2 место- 6 Б класса, 3 место- 6 В класса.








9 ДЕКАБРЯ - Международный день борьбы с коррупцией.
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