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Васильев Борис Львович


Васильев Борис Львович (р. 1924), прозаик, драматург. 
Родился 21 мая в Смоленске в семье военнослужащего. Относится к поколению юношей, которым суждено было со школьной скамьи шагнуть в пекло войны. Воевал в воздушно-десантных войсках. 
После войны окончил Военную академию бронетанковых войск (1948), служил в армии, был инженером-испытателем транспортных машин на Урале. Литературный дебют Б.Васильева состоялся в 1955, когда была опубликована пьеса "Офицер", затем следующие - "Стучите и откроется" (1939), "Отчизна моя, Россия" (1962). 
В 1969 в печати появляется повесть "А зори здесь тихие", принесшая автору широкую известность. Повесть была инсценирована, а в 1972 на экраны вышел одноименный фильм, имевший огромную популярность и ставший классикой советского кинематографа. Многие театры включили в свой репертуар одноименный спектакль. 
Следующие произведения Б.Васильева неизменно вызывали интерес публики, подтверждая талант писателя: повесть "Самый последний день" (1970); роман "Не стреляйте белых лебедей" (1973); роман "В списках не значился" (1974). Все три произведения были экранизированы, Перу Б.Васильева принадлежат исторический роман "Были и небыли" (1977 - 80), автобиографическая повесть "Летят мои кони..." (1982), книги "Неопалимая купина" (1986) и "И был вечер, и было утро" (1987). 
В 1991 выходят две повести "Капля за каплей" и "Карнавал", в следующем году - новое произведение - "Дом, который построил дед", в 1990 - очерк "Есть такая профессия". Недавно закончил новый исторический роман "Ярослав и его сыновья", посвященный времени Александра Невского. В настоящее время работает над произведением "Утоли моя печали". 

А зори здесь тихие: 
повесть

Действие повести разворачивается в мае 1942 года. Командир железнодорожного разъезда Федот Евграфыч Васков просит начальство прислать ему «непьющих» солдат, так как все, кто приезжает к нему на разъезд, почувствовав, какое там царит спокойствие, вскоре начинают «пить и гулять». Сам Федот Евграфыч такого поведения не приемлет. Наконец, начальство направляет ему бойцов, с которыми действительно можно не опасаться, что они начнут пить – женский зенитный взвод. Командир этого необычного взвода - Рита Осянина, которая просто ненавидит немцев, так как из-за них она стала вдовой уже через день после начала войны. У нее есть сын Альберт, который живет с ее матерью. И когда зашла речь о том, что надо кого-то перевести с передовой на разъезд под командование к Васкову, Рита сама просит перевести туда свой взвод, так как разъезд находится рядом с тем городом, где живут ее сын и мать. Характер у Риты суровый, что чувствуют все девушки из ее взвода. Вскоре во взвод присылают новенькую – Женю Камелькову. Женя – очень красивая веселая девушка, она сближается с Ритой, помогая той оттаять душой.
     Рита часто тайно ходит в город, чтобы повидать родных. Однажды, пробираясь по лесу в сторону разъезда, она наталкивается в лесу на двух немцев, о чем и докладывает Васкову. Тот сообщает обо всем «наверх» и получает приказ задержать немцев. Васков собирает отряд из пятерых девушек – Риты, Жени, Сони Гурвич, Лизы Бричкиной и Гали Четвертак. Он понимает, что немцы идут на Кировскую железную дорогу, и решает пойти к Синюхиной гряде, где проходит единственный путь к железнодорожному переезду, коротким путем – напрямик через болото. Он первым идет по тропе, которую хорошо знает, девушки следуют за ним. Они добираются до Синюхиной гряды и готовятся встретить немцев. Когда появились немцы, Васков видит, что их не двое, а шестнадцать. Поэтому он принимает решение послать Лизу Бричкину за подкреплением – ему с пятерыми девушками не справится с таким количеством немцев. А пока Лиза бежит на разъезд, Васков решает обмануть немцев – он и девушки изображают из себя лесорубов. Немцы, услышав, что прямо перед ними кто-то работает в лесу, решают пойти другим путем. Васков напрасно ждет подмоги – Лиза, возвращаясь на разъезд, оступилась на тропе и утонула в болоте.
     Васков и девушки решают перейти на другое место, но на Синюхиной гряде Васков забывает свой кисет, и Соня предлагает принести его. В спешке она не замечает двух немцев, вышедших из лесу, и погибает. Этих немцев убивают Васков и Женя. Они хоронят Соню.
     Немцы уже подходят близко к Васкову и его отряду, Васков и девушки начинают стрелять. Немцы не видят их и потому отступают, так как не знают, сколько человек ведет по ним огонь. Васков вместе с Галей идет в разведку. Но Галя очень напугана, и в тот момент, когда немцы проходят рядом с ними, ее нервы не выдерживают, и она вскакивает из засады. Немцы видят ее и стреляют в нее в упор. 
     Васков решает увести немцев от других девушек. Он ранен в руку, но ему удается дойти до острова посреди болота. Там он и видит в болоте юбку Лизы и до него доходит страшная правда - подкрепления ждать не стоит. Он возвращается к девушкам. Вместе они собираются принять бой. Во время боя Рита получает ранение, Васков относит ее в безопасное место, в это время немцы убивают Женю, отвлекающую их от Васкова и раненой Риты. Рита рассказывает Васкову про своего сына и просит его позаботиться о нем. Сама она, понимая, что рана ее смертельна, и не желая, чтобы Васков отвлекался на нее в этот момент, стреляет в себя. Васков хоронит Женю и Риту и идет искать оставшихся пятерых немцев. Он находит их в лесной сторожке, убивает одного, а остальных берет в плен. Четверо немцев сами связывают друг друга, так как даже не допускают мысли, что Васков в лесу один. Он ведет их по лесу и теряет сознание как раз в тот миг, когда навстречу ему выходят русские солдаты.
     Заканчивается повесть тем, что много лет спустя на могилу, где похоронена Рита, привозят мраморную плиту. Привезли ее седой старик без руки и капитан по имени Альберт Федотыч.
Не стреляйте в белых лебедей

Роман 
Все жители поселка звали Егора Полушкина бедоносцем. Куда исчезли две первые буквы – не помнил уже никто. Даже жена Полушкина, Харитина называла мужа «нелюдью заморской» и «чертовым бедоносцем». Родом Харитина была с Заонеежья, и обиды ее начались с раннего детства, когда пьяный поп дал ей это невозможное имя. Родная сестра называла ее Тиной, а добрые соседушки – Харей. Сестра Марьица и переманила Полушкиных в этот поселок, построенный при деревообрабатывающей фабрике. Когда-то вокруг поселка шумели бескрайние леса. За несколько десятилетий их вырубили. Спохватились, когда осталась одна-единственная роща у Черного озера. Ее признали «заповедной» и приставили лесника – мужа Марьицы и двоюродного брата Полушкина, Федора Ипатовича Бурьянова. Стал Бурьянов самым богатым и уважаемым человеком в поселке.

Дом у Бурьяновых – пятистенные хоромы, срубленные золотыми руками Полушкина. Когда Егор с женой и детьми – сыном Николаем и дочерью Ольгой, переехал в поселок. Бурьянов отдал двоюродному брату свою старую, неказистую избушку, откуда вывез даже полы и бревна из погреба. Взамен Егор построил Федору Ипатовичу добротную пятистенку, петушка на крышу искусно вырезал.

Сын Полушкинна, Колька, «чистоглазый мужичок», весь в отца пошел. Паренек был сметливый, терпеливый, но очень чистый и доверчивый. Плакал он редко, и не из-за обиды или боли, а только по причине жалости и сочувствия к другим. И сильнее всего Колька обижался, когда его отца бедоносцем звали. А вот Вовка, сын Бурьянова, обижался часто и сильно, и ревел только из-за собственных обид.

В родном колхозе Егор Полушкин был на хорошем счету, а вот на новом месте не заладилось. Все беды Полушкина – от того, что не умел он работать без души. Первые два месяца, когда Егор Федору Ипатовичу дом строил от зари до зари, работалось в радость, «как сердце велело». Знал хитрый Бурьянов, что мастера торопить – себе дороже. Потом взяли Полушккина в плотницкую строительную бригаду – и началась бесконечная черная полоса. Не умел Егор, искусный плотник, работать на скорую руку. Делал все не торопясь, как «для себя», и срывал строительной бригаде план.

Перебрав все строительные бригады поселка, Полушкин попал в разнорабочие, но здесь тоже долго не задержался. Однажды, в теплый майский день, поручили Полушккину копать траншею под канализационную трубу. Работалось Егору радостно. Траншея получалась прямой, как стрела, пока на ее пути не встретился муравейник. Пожалел Полушкин трудолюбивых мурашек, пустил траншею в обход, только нее сообразил, что кривых канализационных труб не бывает. Случай этот стал известен всему поселку, и окончательно укрепил за Полушкиным репутацию бедоносца. Колька же стал приходить из школы весь в синяках.
В списках не значился: 
роман

За всю жизнь Коле Плужникову не встречалось столько приятных неожиданностей, сколько выпало в последние три недели. Приказа о присвоении ему, Николаю Петровичу Плужникову, воинского звания ждал давно, но следом посыпались неожиданности в изобилии. Коля просыпался по ночам от собственного смеха. После приказа выдали лейтенантскую форму, вечером начальник училища поздравлял каждого с окончанием, вручая «Удостоверение личности командира РККА» и увесистый ТТ. А потом начался вечер, «самый прекрасный из всех вечеров». У Плужникова не было девушки, и он пригласил «библиотекаршу Зою».

На следующий день ребята стали разъезжаться в отпуск, обмениваясь адресами. Плужникову проездные документы не выдавали, а через два дня вызвали к комиссару училища. Он попросил Николая вместо отпуска помочь разобраться с имуществом училища, которое расширялось в связи с осложнившейся обстановкой в Европе. «Коля Плужников остался в училище на странной должности „куда пошлют“. Весь курс давно разъехался, давно крутил романы, загорал, купался, танцевал, а Коля прилежно считал постельные комплекты, погонные метры портянок и пары яловых сапог и писал всякие докладные». Так прошли две недели. Однажды вечером его остановила Зоя, стала звать к себе, муж её в отъезде. Плужников было согласился, но увидел комиссара и смутился, пошёл за ним. Комиссар вызвал Плужникова на следующий день к начальнику училища поговорить о дальнейшей службе. В приёмной генерала Николай встретил своего бывшего взводного командира Горобцова, предложившего Плужникову служить вместе: «Ты ко мне просись, ладно? Мол, давно вместе служим, сработались...» Вышедший от генерала взводный Величко после ухода Горобцова также звал Плужникова к себе. Потом лейтенанта пригласили к генералу. Плужников смутился, ходили слухи, что генерал был в сражающейся Испании, к нему испытывали особое почтение.

Посмотрев документы Николая, генерал отметил его отличные оценки, прекрасную стрельбу и предложил остаться в училище командиром учебного взвода, поинтересовался возрастом Плужникова. «Я родился 12 апреля 1922 года», — отбарабанил Коля, а сам лихорадочно соображал, что ответить. Хотелось «послужить в войсках», чтобы стать настоящим командиром. Генерал продолжал: через три года Коля сможет поступить в академию, и, судя по всему, «вам следует учиться дальше». Генерал с комиссаром стали обсуждать, к кому, Горобцову или Величко, направить Плужникова. Краснея и смущаясь, Николай отказался: «Это большая честь... Я считаю, что каждый командир должен сначала послужить в войсках... так нам говорили в училище... Направьте меня в любую часть и на любую должность». «А ведь он молодчага, комиссар», — неожиданно ответил генерал. Николая направили в Особый Западный округ командиром взвода, об этом даже не мечтал. Правда, с условием, что через год вернётся после войсковой практики в училище. Единственное огорчение — не дали отпуск: к воскресенью надо прибыть в часть. Вечером он «отбыл через Москву, имея три дня в запасе: до воскресенья».

В Москву поезд пришёл ранним утром. До Кропоткинской Коля доехал на метро, «самом красивом метро в мире». Подошёл к дому и ощутил трепет — все здесь знакомо до боли. Навстречу из ворот вышли две девушки, в одной он не сразу узнал сестру Веру. Девушки побежали в школу — последнее комсомольское собрание пропускать нельзя, сговорились встретиться в обед. Мать ничуть не изменилась, даже халат был прежний. Она вдруг расплакалась: «Боже, как ты похож на отца!..» Отец погиб в Средней Азии в 1926 году в схватке с басмачами. Из разговора с матерью Коля выяснил: Валя, подруга сестры, когда-то была в него влюблена. Сейчас выросла в замечательную красавицу. Все это слушать чрезвычайно приятно. На Белорусском вокзале, куда Коля приехал за билетом, выяснилось: его поезд отправляется в семь часов вечера, но это невозможно. Сказав дежурному, что больна мать, Плужников взял билет с пересадкой в Минске на три минуты первого и, поблагодарив дежурного, отправился в магазин. Купил шампанского, вишнёвую наливку, мадеру. Мать испугалась обилия спиртного, Николай беспечно махнул рукой: «Гулять так гулять».

Придя домой и накрывая на стол, сестра постоянно расспрашивала об учёбе в училище, о предстоящей службе, обещала навестить его на новом месте службы с подругой. Наконец появилась Валя, просила Николая задержаться, но он не мог: «на границе неспокойно». Говорили о неизбежности войны. По утверждению Николая, это будет быстрая война: нас поддержит мировой пролетариат, пролетариат Германии и, самое главное, Красная Армия, её боеспособность. Потом Валя предложила посмотреть принесённые ею пластинки, они были замечательные, «пела сама Франчески Гааль». Заговорили о Верочке, собирающейся стать артисткой. Валя считает, что кроме желания необходим и талант.

За девятнадцать лет Коля так ни с кем и не целовался. В училище он регулярно ходил в увольнения, посещал театры, ел мороженое, на танцы не ходил — танцевал плохо. Ни с кем, кроме Зои, не знакомился. Теперь же «он знал, что не знакомился только потому, что на свете существовала Валя. Ради такой девушки стоило страдать, а страдания эти давали ему право гордо и прямо встречать её осторожный взгляд. И Коля был очень доволен собой».

Потом они танцевали, Коля смущался своей неумелости. Танцуя с Валей, приглашал её в гости, обещал заказать пропуск, просил только заранее сообщить о приезде. Коля понял, что влюбился, Валя пообещала ждать его. Уезжая на вокзал, простился с мамой как-то несерьёзно, потому что девчонки уже потащили его чемодан вниз, пообещал: «Как приеду, сразу напишу». На вокзале Николай переживает, что девушки опоздают на метро, и боится, если они уйдут до отправления поезда.

Николай впервые так далеко ехал на поезде, поэтому всю дорогу не отходил от окна. Долго стояли в Барановичах, наконец мимо тяжело прогремел бесконечный товарный состав. Пожилой капитан недовольно отметил: «Немцам день и ночь хлебушек гоним и гоним. Это как понимать прикажете?» Коля не знал, что ответить, у СССР ведь договор с Германией.

