ОТКРЫТ НОВЫЙ СЕЗОН «ЗНАМЕНИ ПОБЕДЫ»!

      9 февраля в МКОУ ООШ №6 дан старт очередной масштабной акции «Знамя Победы», которая включает в себя целый ряд мероприятий: патриотические уроки соответственно военным годам (первый этап - это 1941 год) для учащихся средних классов, патриотический квест для младшей школы. Учащиеся активно участвовали в уроке не только как слушатели, но и высказывали собственные идеи, мысли, суждения. Конечно, до слез затронули всех видео-обращения таких же детей и взрослых, которые демонстрировались на уроке. Старшеклассники рассказывали о своих прадедах, которые воевали. Вот что рассказала   Пыркина Анастасия, ученица 8 класса о своем  прадеде Марухленко Иване  Ильиче: «Так сложилась его биография, что начал он войну рядовым пехоты, а закончил механиком- водителем, проучившись в Бакинском танковом училище. И уже с этой новой военной специальностью воевал на 2-ом Белорусском фронте. С боями дошел до Кенигсберга. Участвовал в различных боевых операциях и имеет много наград. Так, орден Славы 3 степени ему вручили за разминирование минного поля, два ордена Красной Звезды- за взятие Кенигсберга. Пока мой прадед был жив, мы с одноклассниками его навещали, поздравляли с праздниками, а он нам рассказывал о своем боевом пути. Его глаза были наполнены слезами радости за нас, что нам не досталось хлебнуть всех военных тягот и лишений. Я надеюсь, верю, что моё поколение  будет достойно ветеранов, потому, что  у нас  есть такие  мудрые и храбрые советчики и наставники».

Прослушав рассказ лектора о маленьких     ленинградцах, которые сражались с голодом, с холодом, со смертью, как Таня Савичева, Обрященко Ольга рассказал о Петерсоне О.В, маленьком жителе блокадного Ленинграда, ныне проживающем на территории нашего села: «Семья Петерсон до войны жила, как и тысячи ленинградских семей. Родители работали, а дети посещали детский сад. Вечером же все члены семьи собирались за вечерним чаем, делились впечатлениями о прожитом дне. И все, наверное, было бы хорошо, если бы не страшнейшая война. Маленькому Олегу, как и другим детям Ленинграда, пришлось вместе со взрослыми перенести блокаду города, которая длилась 900 мучительных дней и ночей. Холод, голод, разруха, смерть царили кругом. Горе не обошло и семью Петерсон. Октябрьским утром 1941 года вышел из дома отец Владимир Никитич, а вечером не вернулся. Погиб. Попал под обстрел. Маленькие дети не понимали, почему плачет мама. Ясно было одно: в семью пришла большая беда. Вскоре у младшего братишки распухли от голода ручки, ножки. А в одно утро  не смогла подняться и мать Елена Ивановна. Смерть не пощадила и ее. Семилетний Олег и старшая сестра Юля остались одни в холодной квартире. Хотелось плакать, кричать, но не было сил. Олег Владимирович смахивает со щеки неупрощенную слезу. Тяжелы воспоминания. Только месяцы спустя на карточких стали выдавать заветные 125 грамм хлеба.

Ладожская «дорога жизни»… Для многих ленинградцев стала она спасением «в том страшном и  чудовищном аду». Вместе с другими ленинградскими детьми по ней был отправлен и семилетний Олег. Мальчика определили в Каргатский детский дом, который стал для него не только приютом, но и школой.

     В июле 1945 года судьба вновь испытала душевные силы ребенка.  Детей, у которых остались родственники в Ленинграде, отправили  на родину. Олег же был определен в Толмачевский детский дом. Нестерпимо  больно было ощущать, что там, в близком и родном городе, тебя никто не ждет. 

      Потому радости мальчика не было предела, когда в октябре 1945 года Олега забрала в семью к себе тетя, проживающая в г.Ставрополе».  

На уроке лектор рассказала лишь некоторые подвиги ставропольцев, но учащиеся дополнили ее рассказ, рассказав о Герое Советского Союза Невдахине А.В., нашем земляке: «…Отец ушел на фронт, а Саша остался за главу семьи. Он был помощником дома и хорошим работником в колхозе. Тогда ему исполнилось 16 лет. В августе 1942 года немцы захватили Донское, появились на родном хуторе Саши. Это были страшные дни оккупации. Вскоре, после освобождения Ставрополья, 18-летним пареньком, Саша ушел на войну. Он стал кавалеристом- пулеметчиком. Это было 30 января 1945 года на реке Одер. Был очень тяжелый бой, атака за атакой, пулеметные, минометные очереди. В этом бою участвовал и Александр Васильевич Невдахин. В этом бою он был ранен. Александр Васильевич умер от ран в полевом госпитале 19 февраля 1945 года, не дожив до Великой Победы. Накануне ему исполнилось 20 лет».

      На уроке проведена акция «Почта поколений». Все, кто захотел написать даже пару строчек ветеранам, научились складывать письма как фронтовые треуголки во время войны. Составленные письма учащиеся отправят ветеранам, детям войны,  труженикам тыла, проживающим на территории нашего села. 
       Во время патриотического квеста, который для детей младших классов, проводят активные учащиеся средних классов, события 1941-го и истории солдат, ставших Героями Советского Союза, преподносятся в игровой форме, доступном рассказе. Состав патриотического актива  акции «Знамя Победы» наблюдал за школьниками, как за девятикласниками, так и за малышами, и им очень понравилось, как одни вживались в роль, а другие с интересом выполняли задания и получали новые для себя знания!  Удивило и обрадовало, что многие ученики младших классов знают не только основные даты Великой Отечественной войны, которые они, наверняка, успели изучить в школе, но и некоторые занимательные факты. После мероприятия ребята, принимавшие участие в разных частях мероприятия, делились своими положительными впечатлениями и отзывами.
Своими впечатлениями поделилась Щетинина И.В., лектор: 
«Лично меня очень  порадовало, что проходит такая акция по военно-патриотической работе. Детям привито уважение к ветеранам. Особенно понравился квест «Знамя победы»! Проведение подобных мероприятий способствует патриотическому воспитанию молодежи, и поэтому подобное не может оставить никакие эмоции, кроме положительных!». 
После уроков в школьном музее «Родина» проведены лекции:  
« Ставропольский край: от оккупации до освобождения»

 «Талант, оборванный пулей»  о художнике военных лет С.Буркове;

«Герои Советского Союза- Громаков В., Невдахин А.В..» 

        Весь наш коллектив всегда рад новым людям, идеям и предложениям. Мы, в свою очередь, хотели бы поблагодарить Председателя Движения «Знамя Победы» Валерия Евлахова за то, что он организовал патриотическую акцию «Знамя Победы».
Пыркина В.А., зам. директора по ВР
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